

ООН

И РАЗВИВАЮЩИЕСЯ СТРАНЫ

Р. АХРАМОВИЧ



ОСЛЕ крушения колониальной системы в Организации Объединенных Наций начало складываться антиколониальное большинство социалистических государств и освободившихся стран Азии и Африки, что создало благоприятные условия для широкого и плодотворного обсуждения вопросов деколонизации. Подлинной вехой в сотрудничестве этого большинства во имя окончательного уничтожения колониальных порядков явилась принятая в 1960 году на XV сессии Генеральной Ассамблеи Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

Для большого числа освободившихся стран ООН стала важной международной трибуной для выражения национальных мнений по актуальным проблемам мировой политики и межгосударственных отношений.

Существующая система международных отношений, взятая в целом, базируется на реальном соотношении, с одной стороны, сил общественного прогресса, авангардом которых является мировой социализм, и, с другой, — сил реакции, империализма. В современных условиях нельзя недооценивать весьма серьезные и многократно проявившиеся на деле возможности ООН в области создания «морально-политического климата» на земле, оформления соответствующих духу времени международно-правовых категорий и, наконец, широкой мобилизации общественного мнения в защиту социального прогресса, национальной свободы и всеобщей безопасности.

Несмотря на значительные различия конкретных политических курсов отдельных молодых государств, многие из них так или иначе, в той или иной степени выразили антиколониалистские устремления и именно с таким морально-политическим багажом выступили в Организации Объединенных Наций.

Совпадение внешнеполитических интересов большого числа добившихся независимости стран в борьбе против различных форм колониализма способствовало возникновению афро-азиатской группы членов ООН, ставшей заметным фактором мировой политики.

В 60-е годы национально-освободительное движение на Востоке переходит в новую фазу. Оно становится более социально-классовым по своему ха-

рактеру. В результате обострения внутренних классовых конфликтов многие проблемы национально-освободительного движения начинают представлять в новом свете. В частности, на наших глазах исчезает известная «универсальность» международных интересов молодых государств, ранее решавших общую историческую задачу освобождения от прямого колониального гнета. Знаменем времени стало появление государств некапиталистической ориентации, где продолжается борьба за выбор пути в условиях, когда революционная демократия, встав у руководства страной, провозглашает социалистические цели. На современном этапе развития «третьего мира», как подчеркнул товарищ Л. И. Брежнев на XXIV съезде КПСС, «борьба за национальное освобождение во многих странах стала практически перерастать в борьбу против эксплуататорских отношений, как феодальных, так и капиталистических».

Объективно неизбежная неравномерность экономического и политического развития обостряет процесс дифференциации внешнеполитических позиций развивающихся стран, что приводит к их размежеванию по целому ряду проблем мировой политики.

В силу этого наряду со странами, занявшими последовательно антиимпериалистическую позицию в Организации Объединенных Наций, есть ряд государств, проявивших известную тягу к умеренности, поискам компромиссов, балансированию, обособлению и т. д.

В то же время империализм продолжает активно противостоять молодым государствам, следуя курсу неоколониализма в сфере экономики, политики и идеологии. Потеряв прямой контроль над народами, он стремится перевести свои отношения с ними на «модернизированную», неоколониалистскую основу, опираясь на сохранившиеся позиции в их экономике и социальной жизни. Империализм отнюдь не оставляет также ориентации на военно-агрессивные методы, пуская в ход прямое насилие для достижения своих целей.

«Самовоспроизводящаяся» система связей с мировым капиталистическим рынком, существующая опасность усиления зависимости от Запада в технико-экономической и финансовой областях (при наличии абсолютного разрыва в уровнях экономики) создают постоянное напряжение в отношениях развивающихся стран с империалистическими государствами. Поэтому, несмотря на трудности создания последовательного антиимпериалистического единства в национально-освободительном движе-

Роман Тимофеевич Ахрамович (род. в 1923 году) — доктор исторических наук, заместитель директора Института востоковедения Академии наук СССР.

нии, существуют глубокие причины, заставляющие молодые страны выступать сообща по кардинальным вопросам мировой политики и международного развития. К таким причинам относятся необходимость индивидуального и коллективного противостояния открытым и завуалированным формам империалистической агрессии, заинтересованность в международных внешнеэкономических программах, регулируемых с участием развивающихся стран, наконец, прямой интерес к проблемам войны и мира, разоружения, ограничения ядерной гонки.

Соотношение факторов дифференциации и объединения оказывает и будет оказывать непосредственное воздействие на формирование внешней политики молодых государств на нынешней стадии их развития, в том числе их политики в Организации Объединенных Наций. И вместе с тем система ООН выступает в современных условиях как важный инструмент, который может и должен быть использован в целях содействия углубляющемуся национально-освободительному движению на Востоке, в целях ограничения возможностей империалистической политики.

Для достижения этих целей важное значение имели усилия сторонников искоренения колониализма на юбилейной, XXV сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 1970 году. В ходе работы сессии ярко проявилась прочность исторической основы, на которой зиждется сотрудничество сил национального и социального освобождения на путях ликвидации колониального гнета и его последствий.

Вопреки сопротивлению колониальных держав, Генеральная Ассамблея подавляющим большинством голосов одобрила внесенную 30 государствами Африки и Азии резолюцию о скорейшем претворении в жизнь Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

В решениях юбилейной сессии получила поддержку освободительная борьба народов, все еще испытывающих прямой чужеземный гнет. Так, резкому осуждению подверглись преступные действия португальских, южноафриканских и английских колонизаторов, предпринимаемые, как известно, с помощью американского империализма в Анголе, Мозамбике, Гвинее (Бисау), в Южной Африке и других районах. Была подтверждена непримиримость к политике расового угнетения, проводимой южноафриканским и родезийским режимами. Несмотря на открытое сопротивление США, Англии и других западных стран, Генеральная Ассамблея призвала все государства прекратить всякие сношения с правительством Родезии.

В резолюциях сессии, посвященных вопросам ликвидации колониализма, подчеркивается законность освободительной борьбы угнетенных народов и необходимость оказания им всемерной помощи на пути завоевания справедливых национальных прав. Осуждение колониальных порядков и империалистических усилий по их сохранению содержится в Декларации об укреплении международной безопасности, принятой XXV сессией Генеральной Ассамблеи ООН по инициативе Советского Союза и встретившей широкую поддержку, в том числе со стороны развивающихся стран Азии, Африки и Латинской Америки. На заседаниях сессии прозвучали требования положить конец агрессии Израиля против арабских стран и восстановить мир на Ближнем Востоке на основе обеспечения прав народов, ставших жертвой этой агрессии. Специальной резолюцией Ассамблея потребовала от Израиля прекращения террора против арабского населения оккупированных им территорий.

Важная роль в деятельности ООН в области деколонизации отводится Специальному комитету (Комитет 24-х), учрежденному в 1961 году для контроля за ходом выполнения Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Как известно, первоначальная инициатива создания такого комитета принадлежит Советскому Союзу. Благодаря совместным усилиям входящих в него афро-азиатских и социалистических стран деятельность Комитета 24-х приобрела решительную антиколониальную направленность. Вопреки возражениям представителей США, Англии и некоторых других западных стран. XXV сессия Генеральной Ассамблеи поручила Комитету представить следующей, XXVI сессии доклад о ходе выполнения ее решений по вопросам деколонизации. Такая активность встречает открытое противодействие поборников колониализма. Пытаясь свести на нет деятельность Комитета 24-х, американские и английские представители объявили в январе 1971 года о своем выходе из него.

Решения последней сессии Генеральной Ассамблеи ООН, несомненно, характеризуют важные направления современной борьбы против колониализма. Они свидетельствуют о значительных возможностях Организации Объединенных Наций в деле широкой мобилизации мировой общественности в целях содействия достижению народами их суверенных прав. Участие в деятельности ООН и ее органов помогает различным освободившимся государствам объединить свои дипломатические усилия для обеспечения общих интересов, укрепления национальной независимости.

XXIV съезд КПСС подчеркнул важность активного участия СССР в ООН с целью проведения политики активной защиты мира и укрепления международной безопасности. Особое значение для развивающихся стран имеют выдвинутые в Отчетном докладе ЦК КПСС съезду, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК Л. И. Брежнев, положения о необходимости давать немедленный и твердый отпор любым актам агрессии и международного произвола, в полной мере использовать для этой цели возможности ООН, полностью претворить в жизнь решения ООН о ликвидации оставшихся колониальных режимов, добиться всеобщего осуждения и бойкота проявлений расизма и расовой дискриминации.

Участие и активная деятельность Советского Союза и других социалистических стран в Организации Объединенных Наций, их твердая линия на всемерную поддержку независимости и самостоятельного развития освободившихся народов, постоянная готовность к широкому сотрудничеству во имя достижения этих целей играют все возрастающую роль во всей международной жизни.

В СОБСТВЕННОСТЬ ГОСУДАРСТВА

Правительство Республики Мали приняло решение о передаче всех кинотеатров страны, принадлежащих французской фирме «Комасико», в ведение национальной государственной кинокомпании «Осинам»